

Ἡ ΔΙΑΠΛΑΣΙΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΩΝ

ΒΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ ΔΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΕΦΗΒΟΥΣ ΚΑΙ ΝΕΑΝΙΔΑΣ

Εγκριμένον ὑπὸ τοῦ Ὑπουργείου τῆς Παιδείας ὡς ἐλεύθερον ἀνάγνωσμα δι' ἄλλα ἐν γένει τὰ Σχολεῖα (1932)
Τιμηθὲν διὰ τοῦ Ἀργυροῦ Μεταλλίου τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν (1935).

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΠΡΟΠΑΗΡΩΤΕΑ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Ἐτησίᾳ δραχμῆς 120. Ἐξαμηνίᾳ δραχ. 65. Τριμηνίᾳ δραχ. 35.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Αἰτήτου ἡρόσια διέταξι. 50 Ἀμερικῆς δολάρια 3.— Ἀγγλίας καὶ ὁσίων ἐν γένει τῶν ἄλλων Κρατῶν σελίνια 10.
Ἐξέτητοι καὶ Τριμηνιοὶ ἀναλόγως.

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΤΑ ΣΑΒΒΑΤΟΝ

ΙΑΡΥΘΗ ΤΩ 1879

ΙΑΡΥΘΗΣ - ΕΝΘΥΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΝΙΚΟΛΟΣ Π. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Ο ΤΟΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΠΛΑΣΕΩΣ

Ἀρχίζει τὴν 1ην Δεκεμβρίου ἄλλ' οἱ σεντέμαὶ ἀρχίζουν τὴν 1ην οἰκουμενικῆς μηνός.

ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

Ὅδος Εὐριπίδου ἀριθ. 42, παρὰ τὸ Βαρβάκειον

Περίοδος Β'.—Τόμος 48ος

Ἀθήναι, 4 Ἰανουαρίου 1941

Ἔτος 68ον.—Ἀριθ. 6

ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ ΤΟ 1941

ΔΑΥΪΔ ΚΡΩΦΟΡΔ

ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΤΟΥ JOHN BUSHAW

—Συνέχεια ἀπὸ τὸ προηγούμενο—

Εἶχα ἀρχίσει πιά νὰ κουράζομαι καὶ κάθε στιγμή νόμιζα πὺς ἀκούγα τὰ καταράμενα βήματα τοῦ μαύρου ἀπὸ πίσω μου. Λαχανιασμένος χώθηκα σὲ κάτι φραγές ἀπὸ ἀγριοτριανταφυλλίες, δίχως νὰ νοιαστῶ καθόλου γιὰ τὸ ὄρατό μου κοστούμι. Τέλος ἔφτασα στὸ μονοπάτι καὶ ἡ χαρά μου ἦταν ἀνεκκλήγητη ὅταν ἔπεσα

ἀπάνω στὸν Μπόμπ καὶ στὸν Θωμά, ποὺ εἶχαν χάσομερῆσει γιὰ νὰ μὲ περιμένουν καὶ βρισκόνταν σὲ φοβερὴ ἀγωνία ἐξ αἰτίας μου. Πισοτήκαμε ἀπὸ τὰ χέρια καὶ σὲ λίγο βραθήκαμε ἔξω ἀπὸ τὸ φαράγγι.

Γιὰ μιὰ στιγμή κοντοσταθήκαμε γιὰ νὰ κοιτάξουμε πίσω μας. Ἡ καταδίωξη εἶχε πάψει καὶ πρὸς τὸ μέρος τοῦ ποταμοῦ ἀκούγαμε τὸν ἦχο ἀπὸ βήματα ποὺ κατέβαιναν κατὰ τὴν παραλία.

—Τὸ μέτωπό σου εἶναι ματωμένο, Δαυίδ, μοῦ εἶπε ὁ Μπόμπ. Σὲ

χτύπησε αὐτὸς ὁ ἀγριάνθρωπος.

—Μοῦ πέταξε μιὰ πέτρα μὰ τοῦ τὸ πλήρωσα μὲ τόκο. Τοῦκαθα ἔνα σημάδι στὴ μύτη του, ποὺ θὰ μὲ θυμάται σ' ὄλη του τὴ ζωὴ.

Μὴ τολμώντας νὰ πάρουμε τὸ δρόμο ποὺ περνοῦσε μέσα ἀπὸ τὰ χωράφια, τραβήξαμε πρὸς τὴν πλησιέστερη ἀνθρώπινη κατοικία: Ἕνα ἔξοχικό σπιτάκι ποὺ βρισκόταν ὡς ἓνα χιλιόμετρο ψηλότερα ἀπὸ τὴν παραλία. Μόλις φτάσαμε πέσαμε μισοαναίσθητοι ἔξω ἀπὸ τὴ μάντρα τοῦ ἀγουριοῦ.

—Ἐχασα καὶ τὸ φανάρι μου, ἔκανε ὁ Θωμάς, μόλις μπόρεσε νὰ πάρῃ ἀναπνοή. Αὐτὸς ὁ ἀγριάνθρω-

Ο ΠΟΛΕΜΙΚΟΣ ΜΠΟΝΑΜΑΣ ΤΟΥ ΜΠΕΜΠΗ



—Ἄ! ὁ μποναμάς μου! Τί νὰ ἔχη μέσα αὐτὸ τὸ πελώριο δέμα;

—Ὁ! ὦ! ἐν' ἀλογάκι! Τὶ ὄρατός μποναμάς, καὶ τώρα μάλακα μὲ τὸν πόλεμο!

—Χόπι! χόπι! Ἐμπρός, ἴσα στὸ μέτωπό! Εἶμαι . . . μηχανοκίνητος φάλαγγ!



ΣΕΛΙΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΩΝ

Ε Λ Λ Α Δ Α

Στά κάστρα σου ό αντίλαλος φτάνει του (Μαράθωνα την άγια αθή στιγμή Και με τίτνια έξαρση, στον ίσρο σου (άγωνα σε σπρώχνει εμπρός μ' όρμη)

ΚΑΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ



Τό κόψιμο της Βασιλόπητος. Στίχος του 'Αρπη

Ο ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΣ ΧΡΟΝΟΣ

Ο καινούργιος χρόνος... Μ' άγνια μετράμε τις σταρνές μέρες του Δεκεμβρίου. Κάθε μιά που περνά κι ένα βήμα του παλιού χρόνου προς τον θάνατο.

τόσο πολλοί που πέφτουν. Και κάθε τόσο νέοι που γεννιούνται. Λίγους τ'άβλεπες να κοιτάνε προς τα πίσω, λίγους, Όλων το βλέμμα καρφωμένο μπρός. Ο καθένας κάπι θάχη να προσμένει απ' την καινούργια περιόδο.

χοι νησιώτες δεν γεύτηκαν της μεγάλης γιορτής τις χαρές, δεν πήγαν μαζί δλοι οι Χριστιανοί για να ψάλλουν. Βουβές, θλιμμένες δεν σήμαναν την παγκόσμια γιορτή. Κι όμως στά άλλα τα νησιά, τα νησιά τ'ό λείτερα, κι όμως στην μητέρα Ελλάδα μ' όλου του πολέμου την λύπη, ή νικηφόρα πατρίδα γιόρτασε χαρούμενα την Χριστουγεννιάτικη χαρά.

ΛΟΓΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΔΙΑΠΛΑΣΗΣ

Αθήναι, 42 όδός Εύριπίδου την 27 Δεκεμβρίου 1940 1941

Εβχομαι στ' άγχιητά μου παιδιά αίσιο κι' εύτυχισμένο τον καινούργιο Χρόνο. Μαζί με τις δικές μου, τους διαδίδω και τις άλλες μερες της κορά - Μάρθας, το 'Ανάνα κι' όλου μου το σπικτικό. Ο κ. Φαίδων εβχεται χωριστά με τη σημερινή 'Επιστολή του. Και το χρονο, παιδιά μου, και πάντα με νίκες, πάντα με χαρές.

λογραφία μου. 'Οσοσο σε συχαίρω που ειχες και την... αδιαπαρρηση να πιστοποιησες την υπερωχη των άγοριών. Καί, εανθ' 'Ισπεθη, τώρα που τα σχολεία έκλεισαν, έγώ είμαι η μόνη σας συντροφός, και χάρη σε μένα περνάτε μερικέσ ώρες 'ξανοιαστές κι' ευχάριστες. Γι' αυτό είλασα «για πάντα υποχρεωμένοι στον κ. Νικολοδθη, για την ευχηνική του χειρονομία». Τους 'Ιταλούς τους γράφεις τώρα 'Ητταλούς; Καλό κι' αυτό. 'Ακουσα κι' έγώ γι' αυτή την ώρα και χαρακτιριστική σκηνη μεταξο του Εδζώνου Μήτρου και της άρραδωνιαστικής του, από την πολυμική επιθεώρηση 'Μπρόδω, κολυβάλλο. Σκοπεύω να είλα στα γητήτω από τους συγγράφεις και να τη δημοσιώσω.

για την κατάληψη του 'Αργυροκάστρου είπα στον κ Φαίδωνα δια με γράφεις και σ' ευχαριστεί πολύ, περιμένω. 'Θάλασσόλυκον (και το δικό σου πατριωτικό γράμμα ώραϊότατο) και, ό «δαυδ Κρηφόρος» έχει στην αρχή κάποιες αναλογίες με τον 'Τόμ Σώγερ» για τις Μικρές 'Αγγελίες να μου στείλεις κάθε τόσο από μια επιταγή 30, 50 δραχμών, να σε πιστώσω και να σε χρεώσω. 'Ελληνικά Δωδεκανήσα (χαίρω πολύ για τη γνωριμία: θά είδες την έκρηξη του πατριωτικού ψευδώνυμου σου μην άμφιβλής πως ή άγαπημένη σου πατρίδα θά γίνη γρήγορα ελληνική: μπορούσαμε βέβαια να γνωρισθούμε και προτούτερα, άφοσ με παρακολούθης 8 τώρα χρόνια: αλλά ποτ'ό δεν είναι; άργά.) 'Αδ-γην' (χαίρω για δλ' ατζά που μου γράφεις σοβ' ανανώσα το σόντομο, ελληνικό και ώρατο ψευδώνυμό σου) πως ήθελα να ήταν τέτοια δια! γιατί δεν είναι μόνο τα ξενικά, που σε χαροποιήσε ή καταργήση τους: είναι και κάπι άλλα, μεγάλα, δυσπρόφερτα, δόσκλητα, άκαλαστοτητα... 'Ολυμπιονίκη (τά έλαβα μαζί με το ώρατο σου γράμμα: αλλά πολλά έστειλες άλλη φορά, σε παρακαλώ, να στείλεις από ένα, ή το πολύ δυό, όταν είναι μικρά, ανέκδοτα κτλ.) Παιδιά μου (ή Συλλογή σου είναι εν τώξ, έννοια σου) 'Θερμήν Πατριωτίσσαν, Βιογραφίαν 'Αγγελίδου κτλ. κτλ. Είς δώας επιστολός έλαβα μετά την 28 Δεκεμβρίου, θάπαντήσω στο έρχομένο.

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ του 28ου Διαγωνισμού Λόγων. ΑΙ λύσεις του φυλλαδίου τούτου δεκται μέχρι της 4 Μαρτίου. ΑΠΟ σήμερον αρχίζει ή δημοσίευσις 'Ασκήσεων από Συλλογός του νέου Διαγωνισμού που όργανος του όδοτου ή 'Ασκησιμολογία λήγει την 31 'Ιανουαρίου. Τίποτελέσματα του προηγουμένου δια τάς 'Ασκήσεις του 1940 θά δημοσιευθούν λίαν προσηώς.

- 41. Δεξιόχειρος: 'Επιγραφή ένώνω Με κάπι πού το ζώνω Και μάναφορητή, Και ποταμό μεγάλο Σου κάνω δίχως άλλο, Μά στην 'Αμερική, Νηρείς 42. Συλλαβογίφος: Τρεις νότες μόνο, φιλς λύτα, Μαζί αν τις πής, Μέσα στο χέρι σου για κοίτα Και θά το βρής. Νυχτελοβούδο 43. Στοιχειοτονογίφος: Κάποιο πέλαγος αν πύσης. Το μεσαίο του αν πετάξης Και τον τόνο του ανεβάζης. Μικρή πόλη θά το φτιάξης. Νυχτετράγουδο 44. Μεταγραμματισμός: Ψάρι μικρό, πολύ κοινό, Του άλλόξεις το κεράλι, Κι' εν' άλλο εύθύς θαλασσινό Νησιότιμο προβάλλει. 'Αλκης Μύρας 45. Κρυπτογραφικό: 12345657 = 'Εκ των Διαδόχων. 25357 = 'Ανεμος. 374125 = 'Ιταλός κόμης, έχθρός μας. 452452 = Πέλαγος. 54257 = Ποτόν. 6157 = Ποίν γίνη ο κόσμος. 735657 = Σημειον βολής. Δημήτριος 'Ιγερνός

Β

Κι' όμως έτοιμ'όσ οι θλιμμένες καιπάνες, ξεκούραστες τώρα, θά σήμάνον σε λίγο. της Λευτεριάς την ώρα. Στά γαλάξια άκρογάγια των διαμαντένιων νησιών του Αιγαίου, το χτύπημά τους θ' ανήχηχη χαρούμενο ύστερα από τόσους αιώνας. Κι' αν έφ'έτος το Χριστούγεννα δεν χτύπησαν, κι' αν χρόνια δλόκληρα ήουχούσαν από την θλίψη τη μεγάλη, κάτ'ό απ' το φρικτού δυνάστη την ύποταγή, τώρα θ' αναπληρώσουν των αιώνων όλων την ήρηχία. Και το χτύπημά τους το τρελλά, άφοσ ευχαριστήση τις καρδιές των νησιωτών, περάσει κι' απ' της 'Ελλάδας της-μ-τέρας των την χώρα και σάν χαρά για την ένωση και σάν εδνωμοσύνη για τη λευτεριά, σφουρίξη και στού κρωϊνο δύναστη τα αυτιά σόν ειρωνεία και σάν υπενθύμιση του: βαρβαρόν κεράσματός του διαβή συγκινώντας κι' όλες τις λείφτερες χώρες, κώνοντας του κόσμου όλου τον γύρο, θά γυρίση πάλι πίσω στα νησιά, διαπύφορτο και μυροβόλο, χαρούμενο χτύπημα, ύστερα από τόσα χρόνια και τόσες αιώνας. Νηρείς [B]

ΠΑΙΔΙΚΟΝ ΠΝΕΥΜΑ

Ο Νηρείς μπατίζει έξαφνα τον Μορφή. Αδός του άνταποδίδει άμέσως τον μπάτσο με θυμό. Και ό Νηρείς: —Κι' έγώ έλεγα πως θά μ' ευχαριστούσεσ για το κουνοπί που σού σκότωσα στο μάγουλό σου! 'Αλκης Μύρας

ΧΑΡΟΥΜΕΝΕΣ ΚΑΜΠΑΝΕΣ

Α' Στά δώδεκα διαμάντια του Αιγαίου, τα υπόδουλα νησιά της, άρχης του κελών, δεν χτύπησαν και φέτος τα Χριστούγεννα όι καιπάνες των έκκλησιών, των έσοκλησιών. Και πάλι οι δύστυ-

